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Teknisk forvaltning er blevet bedt om at vurdere konsekvenserne ved etablering af en ny broforbindelse over Randers Fjord. En bro, Nørhald, Sønderhald, Rougsø, Randers Kommuner og Århus Amt i øjeblikket er ved at udarbejde et beslutningsoplæg for.

Behov for øvrige anlæg

En forudsætning for broforbindelsens succes vil være en fordelagtig kobling til øvrige vejanlæg. Her tænkes på ”Det nordlige hængsel” og forlængelsen af Ringboulevarden til Udbyhøjvej. Det nordlige hængsel forudsættes anlagt forud for anlæg af den ny broforbindelse, mens forlængelsen af Ringboulevarden bør etableres samtidigt eller umiddelbart efter etablering af broforbindelsen. Behovet for at forlænge Ringboulevarden til Udbyhøjvej skal ses i sammenhæng med konsekvenserne for de eksisterende vejanlæg.

Vi vurderer, at det vil være en fordel, at den nye broforbindelse tilsluttes Udbyhøjvej ved enten at gå over eller under vejen med tilslutningsramper til Udbyhøjvej, således at trafikanterne ledes videre til Ringboulevardens forlængelse uden ophold. Alternativt bør der være en rundkørsel på stedet.

Behovet for nye veje i området kan begrænses til den planlagte forlængelse af Åstrupvej, såfremt den nye broforbindelse bliver virkelighed i det påtænkte tracé.

Konsekvenser for de eksisterende vejanlæg

En tilslutning til Tjærbyvej med ny vej syd om Tjærby vurderes ikke at være i Randers Kommunes interesse. Tjærbyvej er i dag trafiksaneret fra bygrænsen i øst til Udbyhøjvej, og der er et udbredt ønske blandt beboere i Tjærby om at få trafiksaneret vejen gennem byen. Det vil ikke være ønskeligt med mere trafik hverken på Tjærbyvej eller på Toldbodgade som alternativt skal bære trafikken. På Toldbodgade har man etableret boliger i Tøjhusparken og flere er på vej samme sted, hvor der også skal etableres en kanal fra fjorden op til Tøjhushaven. Det er et eksklusivt boligområde, som ikke bør påtvinges mere trafik end i dag. Der bør snarere være mindre trafik. Samtidig vil trafikken fra Toldbodgade skulle afvikles i krydset Toldbodgade/Havnegade, som i forvejen er belastet af trafikken på den indre ring med kødannelse til følge i myldretiderne.

Man kunne dog som alternativ forestille sig, at erhvervsområderne i Dronningborg og de ydre boligområder blev tilkoblet ved en forlængelse af Toldbodgade under forudsætning af, at vejen føres uden om Tjærby og at Toldbodgade afbrydes eller nedbygges meget stærkt på strækningen mellem Åstrupvej og Fjordgade, hvorved de ovenfor omtalte negative konsekvenser undgås.

Hvis den ny broforbindelse skal ende som skitseret uden forbindelse videre til Ringboulevarden, vil det betyde, at Udbyhøjvej og Dronningborg Boulevard skal tage mere trafik end i dag. Udbyhøjvej kan ikke udbygges på det mest bynære stykke pga. kirkegård og fredede bygninger. Den øvrige del af kommunevejen Udbyhøjvej er heller ikke velegnet til at bære mere trafik. Både Dronningborg Boulevard og Udbyhøjvej er skoleveje, som jo principielt ikke bør belastes med mere trafik. Der ligger to kommuneskoler ved Dronningborg Boulevard og en privat skole ved Udbyhøjvej.

Afhængig af hvilken trafikbelastning den ny broforbindelse vil påføre Udbyhøjvej og Dronningborg Boulevard kan der blive behov for at sikre skolevejene bedre.

Byudviklingsmæssige konsekvenser i Romalt og særligt i Dronningborg

Den nye forbindelse vil øge tilgængeligheden til Dronningborg, særlig ved den omtalte alternative tilkobling af Toldbodgade. Lokaliseringsmæssigt vil det være en fordel for udbygningen af boligområderne omkring Torupdal. Det vil også have en vis fordel for tilgængeligheden til Romaltområdet, selvom dette område primært er trafikalt rettet mod centrum og mod syd.

Derimod vil det næppe være hensigtsmæssigt / muligt at udnytte vejanlægget til at udbygge erhvervsområderne i Dronningborg, dels fordi jordbundsforholdene ikke er ideelle, dels på grund af strandbyggelinien og naturbeskyttelsen af engene og endelig fordi erhvervsområderne under alle omstændigheder vil ligge trafikalt mindre attraktivt end langs motorvejen.

Det nye vejanlæg vil dog også få negative konsekvenser for boligudbygningen i Romalt og Dronningborg. Man må nemlig antage, at vejanlægget kun realiseres, hvis beregningerne viser, at det vil være rentabelt, d.v.s. at det kommer til at bære en betydelig trafik. Denne trafik vil udgøre en støjkilde, som det erfaringsmæssigt (Hornbæk og Tebbestrup) er næsten umuligt at støjdæmpe på strækningerne henover de flade enge, hvor vejen må anlægges i en betydelig overhøjde over engfladen (oversvømmelse). Støjen vil reducere herlighedsværdien af de nye boligområder i Romalt (Enghøj) og i Dronningborg (nord og vest for Tjærby), som ligger tættest ved engene og som har de potentielt største muligheder for udsigt over fjorden.

Birgit Berggrein


John Traasdahl Møller


_934949483.doc
�



�
















